

4 | 国内新闻

鹏壁日本

■ 经济关注

“双十一”促销，
三成商品折扣“注水”

——中消协介绍网购商品价格跟踪情况

□新华社记者 高敬

省到就是赚到。可是，“双十一”你网购的折扣商品，真的赚到了吗？8日，中国消费者协会发布了部分“双十一”网购商品价格跟踪情况报告——大多数商品折扣“实在”的同时，也有三成商品折扣“注水”。

抽样32款商品
“双十一”并非最低价

中消协工作人员以普通消费者身份进入参与“双十一”折扣活动的电商平台，选取了当天标示折扣力度相对大(5折以下)、网上标示销量相对多的94款商品，共涉及12家电商平台、12大品类。调查记录了商品11月11日当天的价格折扣，并追踪了11月18日和12月5日两个时间节点的商品价格。

结果显示，与“双十一”价格相比，11月18日，除21款商品表示“已售完”或“已下架”，73款同款在售商品中，有45款商品价格上涨，涨幅最高达到10倍，说明这些商品确实打折促销力度较大；有23款商品价格不变，仍维持在“双十一”促销时同一水平，5款商品价格不升反降，售价比“双十一”时还要低。

12月5日价格调查结果显示，73款同款在售商品中，共有48款价格有不同程度的上涨，18款价格维持不变，7款商品低于“双十一”促销价。

中消协相关负责人表示，从三次价格调查结果看，94款商品中，共有32款仍然能以不高于“双十一”价格购买。

部分商品涉嫌虚假折扣

“双十一”之所以能引得众多网友纷纷“剁手”，究其原因还是消费者看中了这一天的促销力度大，希望能多得点实惠。

但中消协的调查显示，部分电商平台价格标注混乱。“双十一”及后续时间节点，部分电商平台和商家价格标注较为随意，部分商品既做不到明码标价，更做不到明码实价，让消费者无所适从。

中消协建议严厉查处电商价格违法行为

根据“双十一”网购商品价格跟踪情况，中消协相关负责人表示，希望政府有关部门对电商平台价格行为加强监管，建立价格追踪监测机制，严厉查处电商平台虚标原价、虚假折扣等价格违法行为，营造公平竞争的电商平台市场价格秩序。

中消协提醒消费者，购买商品后，务必索取和保留相关交易凭证，养成良好的消费习惯。当消费者合法权益受到损害时，要及时主动维权。

(据新华社北京12月8日电)

原油投资：小心“好大一个坑”

□新华社记者 向志强

打开微博和手机客户端，种种“炒股？不如炒原油！”“原油投资，钱来得飞快”等语句不断袭来，诱惑多多，令人怦然心动。事实果然那么美吗？

近日，来自全国各地的数十名投资者聚集南宁，投诉南宁大宗商品交易所及其会员单位涉嫌现货原油投资诈骗致他们损失1000多万元。继贵金属、白银、黄金之后，今年下半年以来，全国不少商品交易所因“原油投资”业务陷入纠纷，暴露出一些大宗商品电子交易市场在交易品种和规则、发展模式等方面存在的诸多违规之处。

一个月亏了300万元

来自浙江的汪女士告诉记者，今年8月底，她妹妹和她被拉入了一个股票交流QQ群，随后又转到“新浪教室”，每天有几名“老师”轮流讲课。“老师”称当前股市行情不好，投资炒原油来钱快，采取的T+0模式，全天都可以交易，很快就能把股市套的钱赚回，并晒出不少盈利单，并称他们在是南宁大宗商品交易所的平台上交易，安全有保障。

在“老师”的鼓动下，汪女士通过客服人员，只发了身份证和银行卡照片、在网上填了申请表就开户了，并陆续投入了300万元，在“老师”“喊单”指挥下操作，从9月初到10月初一个月的时间里亏损达到180万元，加上她妹妹的亏损一共亏了近300万元。

记者从多名投资者的交易软件上看到，交易产品有“南商铝”“南商沥青”“南商油”“南商大豆油”等。记者看到，“南商



有去无回

新华社发 徐骏 作

油”代码中有OIL(英文“石油”)字样，每桶200多元的价格也与当前国际原油价格相当。据这些投资者介绍，他们这四五十人的亏损金额加起来有1000多万元，而网上还有一个200多人的南宁大宗商品交易所诈骗维权QQ群。

遭受巨额亏损后，这些投资人开始查询相关规定，并认为这一交易存在诸多可疑之处。“经查询发现，我们的交易都是通过交易所112号会员单位江苏国恒丰商品经营有限公司操作的，但我们并不知情。”杨女士说。

你的本金，他的利润

近两年来，全国不少地方的交易所均因炒贵金属、炒白银、炒金、炒原油等出现类似纠纷，涉及众多个人投资者大量资金。

业内人士表示，当前不少大宗商品交易所在交易品种、交易规则、会员管理等方面存在诸多问题，专业知识较少、风

险意识不强的个人投资者很容易蒙受损失。

代理过多起商品交易所投

资纠纷案的北京寻真律师事务所律师王德怡认为，目前国内许多商品交易所的根本问题在于其上市的交易品种和交易规

则并未获得政府主管部门的批

准。针对今年以来现货原油投

资引发的诸多纠纷，商务部发

言人沈丹阳近日表示，商务

部尚未批准任何一家交易市场从

事原油、成品油交易。证监会此

后也表示，将对投资原油期货

比较集中的地方，要求有关部

门会商加强整改。

“不少现货交易所已经严

重背离了现货交易的方向。”广

西北港电子商务有限公司总经

理助理吕峰说。比如，国务院通

知明确规定，投资者买入后卖

出或卖出后买入同一品种时间

不得少于5个交易日。而在上述

南商所等纠纷中，交易系统均

是采取T+0的模式，全天随时交

易，杠杆高达30多倍甚至50倍，

投资风险巨大。

业内人士表示，现货交易

变成期货投机、交易品种和交易规则偏离正常轨道引发了更多问题。此前，一些交易所的交易软件就屡屡被曝出“猫腻”。

上述南商所投资人也表示，在交易时存在盈利时卖不出、出金困难等问题；所谓的“分析师”在指导他们操作过程中也存在“喊单”频繁、反向“喊单”等问题；双向手续费、点差、隔夜费等高额经纪费也加重了他们的损失。

维权不易
要注重保存证据

记者了解到，目前对于大宗商品电子交易市场的监管涉及证监、商务等多部门和地方政府，在向行政部门投诉的过程中普通投资者容易陷入多头管理的困境，行政调查过程也比较漫长。

业内人士表示，此类交易具有较强的电子化、专业性特征，查处此类交易纠纷，一方面需要国家相关行业部门与地方政府强化配合，提高调查效率，同时投资者也要加强专业知识学习，注意保存好开户协议、银行交易清单等有效证据。

王德怡表示，此前在一些炒贵金属等案件中，一些地方

法院已认定此类交易为非法期

货交易，理由是其买卖的标的物为交易平台所设置的标准化合

约，具有多客户集中交易、连

续交易的特征，交易机制符合期

货交易的根本特征。他建议，

投资者向行政部门投诉，要采

取书面方式，也可向法院提起

民事诉讼，法院有权就涉案交

易模式直接进行认定，确认交

易无效后可判令返还投资者本

金。(据新华社南宁12月8日电)

中小学教师定期注册制明年全面推开

目标是将不符合要求的教师清出队伍
专家建议做好师资储备应对“全面二孩”

据12月8日新京报消息 12月7日，教育部举行新闻发布会，介绍教师队伍建设相关情况。教育部相关负责人表示，中小学教师资格考试和定期注册制度在试点四年，将于明年全面推开，正式成为教师管理的制度。

4年22省份
推进试点改革

北京师范大学中国教育政策研究院在其教师队伍建设专题评估报告中指出，资格考试改革和定期注册制度改革提高了教师的准入门槛，破除了教师资格终身制，提升了教师队伍的质量和水平。

2010年国务院印发《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》，明确提出“完善并严格实施教师准入制度，严把教师入口关”。国家制定教师资格标准，提高教师任职学历标准和品行要求。建立教师资格证书定期登记制度。

报告建议，应健全教师工资保障长效机制，保证教师工资水平稳步增长，同时改革绩效工资政策，大幅度提升教师工资绩效部分的比例。

此外，随着即将实施的“全面二孩”政策，石中英建议，需要根据学龄人口高峰迁移做适当师资储备。

据教育部教师工作司司长许涛介绍，对于教师应该参加的专业素质发展培训时间，以及每年的工作必须保证等要求，“在这些方面达

不到要求的一律暂停注册，甚至转岗。如果在5年定期注册时，只要师德有偏差的老师，一定一票否决。”

许涛透露，这项改革将在明年推开，正式成为教师管理的制度。

方案会完善，根据试点的情况，将细化相关条件和要求，并更加严格执行定出的规则。

其目标是让教师队伍有好的源头活水，将不符合要求的教师清出队伍，让教师队伍更加纯洁。

将提高教师
绩效工资比例

据教师队伍建设第三方评估组组长、北京师范大学中国教育政策研究院常务副院长石中英介绍，义务教育阶段的教师绩效工资已经全面落实，多数地区非义务教育阶段教师绩效工资也稳步推进，“约90%的校长、教师感受到教师工资水平逐步提高。”

报告建议，应健全教师工资保障长效机制，保证教师工资水平稳步增长，同时改革绩效工资政策，大幅度提升教师工资绩效部分的比例。

此后，中小学教师资格考试改革和定期注册试点于2011年在浙江、湖北两省率先启动，至今已有22个省份推进试点改革。评估报告指出，目前，中小学教师资格考试和定期注册改革已经形成全面推进之势。

据教育部教师工作司司长许涛介绍，对于教师应该参加的专业素质发展培训时间，以及每年的工作必须保证等要求，“在这些方面达

陕西省食药监局通报

两款羊奶粉含病菌

涉事奶粉已被召回

据12月8日新京报消息 陕

西省食药监局近日发布召回公告，两家陕西企生产的“宝乐滋”金装优护婴儿配方羊奶粉(800克/听，15092301)、“金贝美多”900克(1段)金装婴幼儿配方羊奶粉(生产日期2015年10月27日，批号YJ19G151027A)。目前，金牛乳业对不合格批次产品召回，并要求经销商立即下架停止销售该产品。

其中，“宝乐滋”牌金装优

护婴儿配方羊奶粉，由陕西雅泰

乳业有限公司生产。除全国范围内的召回外，雅泰乳业表示，已购买此批次的消费者可在购买门店原价退回，并且消费者和门店所有因召回引起的损失费用由雅

泰乳业承担。

另一批次不合格奶粉是由陕

西金牛乳业有限公司生产的“金贝

美多”900克(1段)金装婴幼儿配方

羊奶粉(生产日期2015年10月27日，批号YJ19G151027A)。目前，金牛乳业对不合格批次产品召回，并要求经销商立即下架停止销售该产品。

链接：阪崎肠杆菌能引起严重

的新生儿脑膜炎、小肠结肠炎和菌

血症，死亡率高达50%以上。家长

喂养婴幼儿后，应将剩余的调配食

品放冰箱保存，并在食用前再加

热。

相关新闻

7种保健食品违法添加酚酞

据12月8日华商报消息 陕

西省食药监局上周公布违法添加药物酚酞的7批次保健食品。包括“金葵花胶脂平胃胶囊”“思路雅牌靓丽胶囊”“SS燃脂排油”“清脂3天瘦”“苹果醋溶脂减肥时代血脂灵胶囊”“左旋肉碱燃脂苹果醋，强效型瘦身胶囊”“挺靓牌左旋肉碱维生素BT减肥胶囊”“脂肪燃烧弹减肥时代血脂灵胶

囊”。

此外，福建省食药监局公布，标称乐事(福建)食品有限公司生

产的“集味乡”虎纹蛋糕(2.5kg/件，

2015.5.1)查出不合格，同一功能的防腐剂超过了允许使用的最大值。

链接：过量或长期滥用酚酞，

可引起腹泻、胃肠功能紊乱、低血

压、低血糖、严重者可出现心律失常。



监管盲区

我国已逐步成为世界上最大的蔬菜生产国和消费国。除了大规模的蔬菜基地种植之外，还有超过5000万户从事商品蔬菜生产的小散菜农遍布全国各地，这种散户菜农种植蔬菜的安全情况究竟怎样呢？记者调查发现，蔬菜被喷高毒农药，市场只收费不检测。

用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，加快建立科学完善的食品药品治理体系，是消费者的迫切期待。

(据11月8日《北京晨报》)

保障依法独立行使审计监督权

——审计署政研室主任郭彩云解读《关于完善审计制度若干重大问题的框架意见》

□新华社记者 董峻

财政部近日印发《关于完善审计制度若干重大问题的框架意见》及配套文件，对完善审计制度做出全面规划和部署。审计署政策研究室主任郭彩云12月8日对相关问题进行了解读。

如何实现审计全覆盖

郭彩云说，在审计实践中推进全覆盖需要把握三个基本要求：一是党政同责、同责同审。也就是中央和地方各级党政工作部门、企事业单位及其主要领导干部，以及地方各级党委政府及其主要领导干部都是审计监督对象，对审计发现的问题都要承担责任。

二是应审尽审、凡审